

**РАЗВИТИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА  
В КОНТЕКСТЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**  
**Education and development of the Russian language in the context of national security**

**Т. Г. Букина**, кандидат филологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой иностранных языков  
Уральский юридический институт МВД России  
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

**Аннотация**

Образование и развитие русского языка играет ключевую роль в обеспечении национальной безопасности Российской Федерации. В широком смысле, национальная безопасность не ограничивается лишь военным или политическим аспектами, но также включает в себя и защиту культурных ценностей, традиций и, в нашем случае, языка. Русский язык – это не только средство коммуникации для большинства населения страны, но и неотъемлемая часть российской идентичности, истории и культуры.

**Ключевые слова:** русский язык, национальная безопасность, гуманитарная агрессия, идентичность.

**Summary**

Education and development of the Russian language plays a key role in ensuring the national security of the Russian Federation. In a broad sense, national security is not limited to military or political aspects, but also includes the protection of cultural values, traditions, and in our case, language. The Russian language is not only a means of communication for the majority of the country's population, but is also an integral part of Russian identity, history and culture.

**Keywords:** Russian language, national security, humanitarian aggression, identity.

Стабильное развитие и поддержание высокого статуса русского языка на территории РФ и за её пределами становится приоритетом в контексте глобализации и международной интеграции [4, 6]. Такая стратегия направлена не только на сохранение языковой гомогенности внутри страны, но и на поддержку и распространение русского языка как одного из ключевых инструментов «мягкой силы» на международной арене.

Образовательная система играет ведущую роль в достижении этих целей, начиная с дошкольного образования и заканчивая высшим. Внедрение и модернизация учебных программ по русскому языку, литературе, истории и культуре страны на всех уровнях образования помогает воспитывать подрастающее поколение в духе уважения и знания собственного языкового и культурного наследия. Помимо классических методов обучения, важное значение приобретают и новые технологии, такие как электронные учебники, языковые приложения и онлайн-курсы, которые делают изучение русского языка более доступным и интерактивным. Сфера Интернет – важная область существования, распространения и развития русского языка, и она постепенно становится более важной, чем область печатных книг и СМИ. Контроль в данной сфере также должен развиваться.

Кроме того, укрепление русского языка как фактора национальной безопасности предусматривает активное сотрудничество с зарубежными странами и международными организациями в сфере образования и культуры. Разработка специализированных программ обмена, поддержка российских образовательных учреждений за рубежом и открытие центров рус-

ского языка и культуры по всему миру являются важными шагами в популяризации русского языка и расширении его влияния.

Вопросы лингвистической безопасности также включают в себя защиту языка от излишних иностранных заимствований, которые могут исказить его структуру и тем самым снизить его функциональность [8].

В то же время необходимо развивать открытость русского языка к новациям и адаптации заимствований, что делает его более живым и соответствующим современным реалиям. Развитие языка не в последнюю очередь осуществляется именно за счет лексических заимствований из других языков, поэтому речь не идет о борьбе с заимствованиями, а лишь о государственном контроле в данной области, который, вне всяких сомнений, необходим.

Права и свободы граждан являются высшей ценностью в Российском государстве. В сфере безопасности личности русский язык призван обеспечить реализацию целого ряда конституционных прав и свобод: «пользование родным языком», «свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества», «свобода мысли и слова», «право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом», «обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления», право на образование [5].

Осознание важности русского языка как объекта национальной безопасности требует от государственных структур разработку и реализацию эффективных стратегий языковой политики. Это не только защищает языковое наследие [8], но и способствует укреплению международного авторитета России, её культурного и образовательного влияния в мире [3].

### ***Стратегии и меры по сохранению и укреплению русского языка в России***

В современном мире язык выступает не только как средство общения, но и как важнейший элемент национальной идентичности, культурного наследия и социальной стабильности [2]. Русский язык, будучи одним из шести официальных языков ООН, играет особую роль в обеспечении культурного и политического влияния Российской Федерации на мировой арене. В этой связи вопросы сохранения и укрепления русского языка в России напрямую относятся к области национальной безопасности [1].

Для сохранения и укрепления русского языка в России реализуются различные стратегии и меры, включающие в себя как законодательные инициативы, так и образовательные программы. На законодательном уровне существенную роль играет принятие и реализация Федерального закона "О русском языке как государственном языке Российской Федерации", который устанавливает правовые основы для защиты, поддержки и развития русского языка. Этот закон определяет механизмы государственной поддержки русскоязычных СМИ, издательства учебной и научной литературы на русском языке, а также стимулирование творчества и искусства, работающих на русском языке. Анализ Стратегии 2021 г. применительно к русскому языку показывает, что в целом данный документ стратегического планирования открывает серьезные перспективы для дальнейших изменений в сфере защиты и поддержки государственного языка Российской Федерации.

Одной из ключевых образовательных стратегий является интеграция русского языка в школьные программы всех уровней обучения, а также воспитание уважения к языку как к неотъемлемой части российской культуры и истории. Выделение русского языка в отдельный предмет и обеспечение его изучения на высоком качественном уровне во всех образовательных учреждениях страны позволяют поддерживать его статус и расширять область использования.

Важным аспектом является и продвижение русского языка за рубежом через создание и поддержку центров русского языка и культуры при российских посольствах и в зарубежных университетах (прежде всего на постсоветском пространстве). Это не только способствует распространению русской культуры, но и укрепляет международные связи России.

Также значимыми являются меры по охране и развитию русского языка в цифровой среде. В условиях всемирной информатизации обеспечение присутствия русского языка в интернете, его использование в системах искусственного интеллекта, разработка и внедрение программного обеспечения на русском языке имеют решающее значение для сохранения его статуса и развития.

Финансирование культурно-образовательных проектов, направленных на поддержку и развитие русского языка, также остается одним из приоритетных направлений. Государственные гранты и субсидии для писателей, ученых, переводчиков и издательств, занимающихся русской литературой и культурой, вносят значительный вклад в укрепление роли русского языка в культурном пространстве страны и за её пределами.

А. А. Потебня указывал, что язык фактически формирует мышление, являясь его материальным воплощением [9]. Разумеется, национальный язык нуждается в охране и защите перед лицом появляющихся в современных условиях вызовов и угроз.

### **Выводы**

В целом, стратегия сохранения и укрепления русского языка в России обусловлена необходимостью поддержания русского языка не только как средства общения, но и как основы национальной идентичности. Принимаемые меры и стратегии направлены на то, чтобы обеспечить всестороннее развитие и распространение русского языка, его присутствие в мировом культурном и информационном пространстве, что в итоге способствует укреплению национальной безопасности Российской Федерации.

### **Библиографический список**

1. Доктрина информационной безопасности Российской Федерации // Совет. Россия. 2000. 29 сент.
2. *Елистратов В. С.* «Снижение языка» и «национальный характер» // Вопросы философии. 1998. № 10.
3. *Коллин К. К.* Глобализация и культура // Вестн. Библ. Ассамблеи Евразии. 2004. № 1. С. 12-15.
4. *Коллин К. К.* О роли русского языка в проблеме сохранения единого информационного пространства России // Вестн. Рос. о-ва информатики и вычислительной техники. 1996. № 6.
5. Конституция Российской Федерации. Глава 2. Права и свободы человека и гражданина [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://demo.consultant.ru/cgi/online.cgi?req=doc&base=2875&dst=100075#P2cVvUUhNKfZuXkA>.
6. *Мамонов В. В.* Конституционные основы национальной безопасности Российской Федерации: дисс. ... д-ра юрид. наук. Саратов, 2004.
7. *Палкин А. Д.* Трактовка взаимосвязи языка и мышления: исторический экскурс // Вестник Московского института лингвистики. 2014. № 2-1. С. 54-65.
8. *Гафнер В. В.* Информационная безопасность: учебное пособие // Ростов н/Д.: Феникс, 2010. 324 с.
9. *Потебня А. А.* Слово и миф. М.: Правда, 1989.